

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

Segovia, mes, 1 peseta.—Fuera, trimestre, 3, 50

Director: Rufino Cano de Rueda

Administración: Isabel la Católica, número 8, Redacción e Imprenta: San Agustín, núm. 7

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

VOZ DE ALERTA

La prensa de Málaga ha publicado la noticia de que en breve se dará gran impulso al negocio de introducción y venta de ganado procedente de la República Argentina en España, y que para realizar este plan, se ha formado en Buenos Aires, una sociedad de capitalistas argentinos y españoles residentes en aquella nación, que muy pronto comenzará sus operaciones organizando los primeros envíos.

Cuentan los iniciadores de la idea, y los que en Málaga, punto escogido para el arribo del ganado, la han expuesto y la defienden considerandola muy beneficiosa para el consumidor, con que la diferencia de precio de los ganados argentinos y españoles, permitirá después de pagar los gastos que origine su importación, que pueda venderse la carne, en España á menos de la mitad de su coste actual. Partiendo de esta base, creen posible atender considerablemente la venta de carnes en pié y congeladas, por toda nuestra nación y no admiten que pueda hacerse competencia con los productos de la ganadería española.

Que la importación del ganado argentino es un negocio, se comprende fácilmente, teniendo en cuenta que los mejores bueyes, de excelente raza carnífera y buen peso, valen de 55 á 65 pesos, y las vacas superiores de 40 á 50; que el transporte se hará en vapores especiales, muy rápidos perfectamente acondicionados y con muy poco coste, porque el Gobierno, las compañías de ferrocarriles y navieras, y las sociedades creadas para fomentar la exportación dan todo género de facilidades y subvencionan con largueza esos servicios y por último, que el tratado de Comercio existente entre España y la Argentina concede grandes ventajas á la entrada de reses y carnes de este último país; y esta protección en las tarifas, aprovechará ahora á los introductores de ganados en España.

No llegaremos nosotros á pedir que se cierren los puertos y fronteras al paso del ganado argentino, de mejores carnes y menor precio que el nuestro, pero si no dudamos de que los intereses del consumidor son respetables, también creemos atendibles los del productor, y de extenderse por toda España el consumo de carnes argentinas, los ganaderos no podrán vender sus animales á un precio remunerador dadas las condiciones en que la explotación se hace y, por lo tanto, se arruinarán sin remedio.

Nosotros creemos que el problema que se presentará en breve, si la importación del ganado argentino, en gran escala, se realiza, es digno de que se estudie á fondo y despacio y por eso dedicaremos á él preferente atención.

La construcción de la escuadra

Oviedo.—Se ha celebrado la anunciada asamblea magna para pedir que se prorrogue el plazo concedido para acudir al concurso de construcción de la escuadra.

Tuvo lugar el acto en el teatro Camposol, que se llenó completamente. Los pueblos enviaron representaciones que llegaron por los diversos trenes.

Hubo música y colgaduras. Presidió la asamblea el Alcalde de Oviedo. Hablaron los señores Olleruelo, Pedregal, Peñalver y otros, abogando porque los cañones que necesite la nueva escuadra sean construidos en Trubia.

Todos los oradores fueron ovacionados. Se aprobaron por unanimidad las siguientes conclusiones:

1.º Pedir que se prorrogue hasta el 21 de Octubre el plazo para presentación de pliegos.

2.º Pedir que se cumpla la ley de protección á la industria nacional.

3.º Que se oiga el consejo Superior de Producción Nacional, antes de que se proceda á la adjudicación.

Antes de levantarse la reunión se acordó que comisiones de diputados, senadores é industriales y obreros, vayan á San Sebastián y Santander á exponer al Rey y al señor Maura sus gestiones.

A la salida se verificó una imponente manifestación que se dirigió al Gobierno á hacer entrega al gobernador de las conclusiones acordadas.

Seguidamente se dispersaron los manifestantes.

Noche de música

Los martes y jueves en la Plaza Mayor, y los domingos y fiestas de guardar, en el Salón, toca la banda de Arillería de nueve y media á once y media de la noche, y á escucharla acuden en gran número personas de todas clases y condiciones.

Esas dos horas que toca la música de la Academia, son las únicas en que se ve algo animado el paseo, que ya sea en la Plaza ó en el Salón da vida á Segovia, que el resto de los días y de las noches parece una ciudad poco menos que abandonada por sus moradores.

Pero el aspecto del paseo, las noches de música, varía por completo según sea en la Plaza ó el Salón; en la Plaza hay más luz, hay más alegría, se oye mejor la música y se advierte cierta separación de clases, como si se recordaran aún las diferencias que estableció la ley de castas de la antigua India: en efecto, mientras lo que pudiéramos llamar clases acomodadas ó gente que puede gastarse diez céntimos en tomar una silla, ó algo más, en tomar un chico de limón ó una chica de cerveza, se instala delante del Ayuntamiento y casas adyacentes, los que pertenecen á lo que cerebros equilibrados llaman clases inferiores, pasean por el centro de la Plaza, más alegres y más satisfechos porque tienen necesidades que atender y proporcionalmente más medios para satisfacerlas; en el espacio comprendido entre unos y otros, van y vienen con bulliciosos ademanes los que pertenecen al elemento joven, los que tienen esa edad intermedia de duración indefinida en la que todos quieren haber cumplido los quince años, y ninguno haber pasado de los veinticinco, que es la edad llamada de ilusiones y de esperanzas y exenta de preocupaciones y desengaños.

En cambio en el Salón, hay más compenetración de clases; ni unos ni otros se cuidan de establecer inconscientemente esa separación que se observa en la Plaza, tal vez porque la iluminación del Salón más oscura y peor repartida que la de la Plaza Mayor, favorece por igual á todos en sus galanteos y coloquios amorosos; por eso nos parece la reunión de la gente en el Salón más democrática, más atenta á aprovechar sus penumbras para íntimos coloquios; la reunión en la plaza más mesocrática, más cuidadosa de hacer cada cual un detenido estudio del traje de su vecino y de sacar los defectos al sastré ó la modista que le viste (según el sexo) aprovechando el mejor alumbrado del lugar.

Pero sea en un sitio ó en otro, sería de desear que hubiese música todas las noches, medio barato de que se animara la gente á salir á tomar el fresco en vez de quedarse en casa aguardando para dar un paseo nocturno á que sea noche de música, en tanto que muchos se lamentan de que no haya música toda la vida para pasarla más alegremente.

GAREVAR.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Segunda quincena de Agosto

El martes 18, se registrará alguna lluvia y tormenta en el Cantábrico y mitad oriental, principalmente en el N. E., con vientos del tercer cuadrante.

Del 19 al 20 otra depresión del Atlántico seguirá una trayectoria análoga á la anterior, y ocasionará algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 21 al 22, evolucionará por el Mediterráneo un núcleo de fuerzas perturbadoras, y otro mínimo barométrico pasará por el S. O. y centro de la Península, no sin producir tiempo inseguro y algunas lluvias y tormentas, particularmente desde las regiones centrales al Mediterráneo, con vientos de dirección variable.

El domingo 23, será más tranquila la situación atmosférica general de la Península, pero todavía será el tiempo variable, especialmente en las regiones cantábrica y del N. E., donde se registrará algún chubasco y tormenta, debido á los núcleos de fuerzas que se señalarán en el Mediterráneo y en el archipiélago inglés.

Del 24 al 26, se formarán en el Mediterráneo otros centros de baja presión, que ocasionarán algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas á este mar y en el N. de España.

Del 26 al 27, reinará en la Península mejor tiempo, por punto general.

El viernes 28, se perturbará de nuevo la situación atmosférica en nuestras regiones, debido al avance hacia la Península de núcleos tempestuosos de cierta intensidad, procedentes de Madera, los cuales se situarán en los parajes del Estrecho y en el Atlántico, frente á las costas de Portugal y Galicia. Se producirán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 29, entrarán depresiones en Irlanda, en el N. O. de Galicia y

en el Mediterráneo. Se registrarán algunas lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde el N. O. al Centro y en las regiones próximas á dicho mar Mediterráneo, con viento de dirección variable.

La depresión de Irlanda pasará por Logia terra el domingo 30, y la del N. O. de Galicia se hallará entre el Cantábrico y Castilla la Vieja. Lluvias y tormentas, particularmente desde el N. O. y N. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 31, penetrará en Francia la depresión de Logia terra, y la de Castilla la Vieja se trasladará al Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares. Continuarán desarrollándose lluvias y tormentas en la Península, especialmente en la mitad oriental, con vientos de dirección variable.

SFELJOON.

CÁMARA DE COMERCIO

Sesión del día 16

Bajo la presidencia de don Isaac Serrano, por ser el de más edad de los presentes que forman parte de la Junta directiva, se abre la sesión en segunda citación, con escaso número de señores socios. Por el secretario se dió lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada, leyéndose seguidamente las exposiciones que las Cámaras de Bilbao y Madrid han elevado al señor ministro de Hacienda, sobre la recogida de duros ilegítimos, llamados «revillanos».

Inmediatamente por el señor Presidente se dió cuenta del objeto de la reunión que no fué otro sino la recogida de la citada moneda, que por el Gobierno se está llevando á efecto, y preguntó si alguno de los señores presentes deseaban hacer uso de la palabra, siendo solicitado este derecho por don Prudencio González, quien solicitó y propuso se recabara del ministro la prórroga del plazo concedido para el canje de la ya citada moneda.

El señor Barrocal comenzó por la mentarse del escaso número de socios que asistían á sesión de tanta importancia para la vida del comercio y de la industria y á seguida pasó á proponer que por el Banco de España se emitan billetes de 5 y 10 pesetas, depositando igual cantidad que la que emita, en oro, y que después por el Erario se dé al duro su verdadero valor.

El letrado de la Cámara, aludido por el señor Barrocal, dió que, efectivamente, podían ocurrir graves disgustos á los particulares pasado el

día que se ha fijado como último de recogida de la expresada moneda; explicó las causas que á su entender influyen en la frecuencia de las falsificaciones y la depreciación de la moneda, y propuso que la ampliación se extendiera hasta que se pongan en circulación los billetes.

El señor Caral, respondiendo á la alusión que le hizo el señor Cáceres, después de un detenido estudio del problema monetario, propuso:

- 1.º Que se revellé la plata ilegítima.
- 2.º Que se vaya dando á la plata el mismo valor intrínseco que el extrínseco.
- 3.º Que se haga lo mismo con el oro; y
- 4.º Que se amplíe el plazo.

El señor Calderón, pide que la Cámara se adhiera á la exposición elevada al señor ministro de Hacienda por la Cámara de Madrid, y que el canje se haga entregando monedas de dos pesetas y una peseta.

D. Claudio Moreno se muestra conforme con las exposiciones elevadas al ministro y propone se pregunte á la Cámara de Madrid qué se hace sino se amplía el plazo, porque entiende que después de pasado éste, negarse á recibir duros en los comercios equivale á tanto como á cerrarlos. Seguidamente lee una carta del Secretario de la Cámara de Madrid, en que promete comunicar con la debida anticipación los acuerdos que dicha entidad tome, según se vayan desarrollando los acontecimientos.

El señor Barrocal propone dirigirse á todas las Cámaras de España para marchar de acuerdo, y el señor Caral dice que se haga por telegrama.

El señor Mozo y algunos otros señores hacen indicaciones valiéndose de ligeras interrupciones y por fin y á propuesta del señor Presidente se nombra una comisión compuesta de los señores Caral, Barrocal, Reguera, Moreno y Domínguez, con el fin de que redacten una exposición dirigida al señor ministro de Hacienda que se envíará á todas las Cámaras de España.

Y no habiendo de otro asunto de que tratar, se levantó la sesión.

La semana en Bolsa

(De nuestro servicio especial)

El mercado bursátil se halla desierto, de tal manera que apenas se cuentan media docena de personas dentro del local, durante las horas de contratación. Los valores suben ó bajan respondiendo á influencias de carácter muy reducido é insignificante para

36 EL RENEGADO

didato es insoportable, es la del presidente arrastrando la cadena!

Después de un movimiento de satisfacción, se dejó caer en una butaca con los brazos debajo de su cabeza y las piernas extendidas buscando mayor descanso; entre tanto, Menard, que estaba de pié, dirigiéndose en busca de su sombrero que dejó sobre una silla, miró de reojo á su amigo y de nuevo pensó que no era propio tal hastío después de un triunfo semejante.

—¿Buscáis alguna cosa?—dijo Miguel.

—Sí, mi sombrero.

—¿Os marcháis?

—Sí. Os dejo, tenéis necesidad de estar solo.

—Es verdad,—dijo Berthier—pero eso lo dije hace una hora, cuando sentía la jaqueca, cuando mis ideas se confundían. Pienso salir un poco á tomar el aire.

—Entonces hasta mañana.

—Hasta mañana,—dijo Miguel

FOLLETÍN DE «EL ADELANTADO» 33

forzado día de trabajo, y tanto más, cuanto que tenía que prepararse para la defensa de un diario democrático que había sido encausado en provincia, y para ello necesitaba estar solo.

—Tiene razón,—dijo una voz,—dejadle descansar.

Miguel estrechó las manos que le tendían, saludó, aun encontró algunas elocuentes palabras que decir, acompañando á aquellas gentes hasta la escalera, y ellos apoyados sobre la barandilla le miraban, le volvían á saludar con la mano; él se retiró y aun se inclinaban, aun le seguían con la vista; ya había desaparecido y aun continuaban en la escalera creyendo admirar á su diputado, con una alegría excesivamente orgullosa.

Cuando Miguel volvió á su gabinete, estaba sereno, tranquilo. Allí lo esperaba sentado en frente de la chimenea Pedro Menard con la frente iluminada por las luces de la lámpara que Justino había encendido mientras los electores estaban allí.

producir efecto en condiciones de normalidad. Unicamente la imperiosa precisión de atender á los compromisos del día, determina el mayor ó menor precio de una clase de papel, sin relación con otra ú otras clases, porque solo se opera dentro de un campo limitado por las circunstancias.

Pero á pesar de todo esto puede afirmarse que en el fondo de la situación actual se revela una gran firmeza traducida por el progreso de los tipos de cotización, y en particular por los valores públicos.

Abundan las disponibilidades de dinero si se compara su extensión respecto á la que alcanzaban otras temporadas de verano. No hay señales de que exista deuda flotante; y por otra parte si bien la ausencia de los capitalistas paraliza ó dificulta las transacciones, también se observa en la actualidad, que el papel sale á la plaza en proporción insignificante, de manera que puede ser fácilmente absorbido, sin producir grave desequilibrio entre la oferta y la demanda.

El interior al Contado ejerce una acción reguladora en toda su eficacia por falta de especuladores. La doble diferencia con la liquidación se reduce desde 20 á 15 céntimos y aún llega á fijarse en menos cantidad.

El Contado en partida después de algunos días de estacionamiento, empezó la semana avanzando desde 83'30 á 83'50 y con ligeras oscilaciones ha seguido elevándose hasta 83'80 tipo del cierre.

Los títulos pequeños obtienen un beneficio de 60 céntimos y se cotizan á 83'50.

En fin de mes se opera á 83'75 permitiendo deshacer la contratación en condiciones ventajosas para los doblistas. El amortizable al 5 por 100 gana algún terreno pero tan solo acusa movimiento en los títulos de series inferiores que se cotizan á 101'80. El nuevo del 4 por ciento oscila entre 89'85 y 89'50 según las series.

En pequeñas partidas se verifican operaciones del Banco de España, que mejora tres enteros al cambio de 448. Los Tabacos siguen languideciendo por falta de negocio, y quedan á 398.

En el correo de las Azucareras se observa mayor animación cerrando las preferentes á 103'75, las ordinarias á 39'50 y las obligaciones á 103'75.

Los Francos intervenidos por el Tesoro han iniciado la baja hasta 11'80, determinando una mayor actividad en la demanda que produce la reacción para cerrar á 11'90. Las Libras á 28'12.

En París el Exterior español permanece estacionado bajo la influencia de la cuestión de los duros sevillanos, último cambio 95'97.

José M.º de Arévalo.

ADELANTOS CIENTÍFICOS

El nuevo aparato eléctrico

Una revista técnica alemana publica la noticia de haberse establecido en California una «American Televue Company», que pretende haber solucionado el problema de ver por vía eléctrica las personas y cosas á formidables distancias, de modo que el instrumento llamado «televue» vendría á ser para la vista lo que es el teléfono para el oído. Puede también unirse á este último aparato, sirviendo los mismos alambres para el empleo de ambos.

El prospecto, redactado con toda la sugestiva oratoria yanqui, hace resaltar, entre otras cosas que, gracias al nuevo invento, el empleado telegrafista en las oficinas de ferrocarriles verá los trenes desde su despacho

y podrá prevenir así cualquier desastre ferroviario; que el jefe de policía podrá vigilar eficazmente tanto á los malhechores, como á sus subordinados; que el comerciante desde su casa podrá inspeccionar sus empleados; que el enfermo ó el impedido podrá asistir desde su butaca á carreras de caballos, representaciones teatrales y cualquier otra fiesta, y que, finalmente, ampliando su empleo, podrá disponer también del «televue» para escurrir el fondo del mar.

Como se vé, ilimitado como la electricidad es también el empleo de éste y si el nuevo aparato resulta práctico de veras, será otro eslabón en la prodigiosa cadena de los inventos técnicos.

EN OREJANA

Una tormenta

En la mañana del día 14 de este mes, se desarrolló en el pueblo de Orejana una fuerte tormenta que bien pronto, convirtiéndose en una lluvia torrencial acompañada de una tremenda granizada, inundó las calles de aquel pueblo, ocasionando grandes desperfectos en las viviendas y destruyendo en gran parte los sembrados de hortalizas, causando grandes pérdidas en las eras donde se encuentra amontonado el trigo de los vecinos de dicha localidad.

El vecindario de Orejana, haciendo esfuerzos inauditos, logró desviar el curso de las aguas, evitando de este modo que la inundación, que tomó caracteres alarmantes, produjera más deterioros que los anteriormente mencionados.

A consecuencia del aguacero, se han desbordado varios riachuelos que cruzan por aquel lugar.

La recogida de los duros

¿Qué sucederá desde el 24?

Dice un periódico madrileño: «Sigue preocupando mucho» y es objeto de muy diversas suposiciones, lo que sucederá después del día 24, es decir, á partir del momento en que no pueda cambiarse por todo su valor la moneda ilegítima, ó la que se rechace como tal.

Por lo pronto, las noticias que se reciben de toda España demuestran que el comercio está dispuesto á no rechazar, á partir de esa fecha, las monedas de 5 pesetas; y como la cantidad de duros presentada al canje es tal que induce á creer que toda ha sido sometida á examen, confíase en que serán muy pocos los duros ilegítimos que no queden recogidos.

El temor es que la acuñación clandestina continúe después del 24 y en este caso, subsistiendo las dificultades para distinguir los duros legítimos, volveremos al estatu quo anterior á la real orden de los duros.»

FIESTAS EN RIAZA

El Ayuntamiento de la importante villa de Rianza tiene ya formado el programa de los festejos que se celebrarán durante los días 12 al 17 del próximo Septiembre, dedicados á su Excelta Patrona la Virgen de Ontanares.

El día 12, al mediodía, se inaugurarán las fiestas, con disparo de cohetes y repique de campanas, recorriendo las calles de la población una notable banda de música de Segovia, que ha sido contratada para tal objeto y las dulzainas del país.

El día 13, será la función religiosa en la ermita de Ontanares.

Los dos días siguientes se celebrarán corridas de toros, matándose tres cada día, por la cuadrilla del aplaudido diestro Pinito.

Las reses que se lidiarán pertenecen á una acreditada ganadería de Colmenar Viejo.

Además de estos festejos, habrá funciones de fuegos de artificios, grandes bailes de sociedad, organizados por la juventud riazana y veladas en la Plaza de la Constitución, todas las noches, de nueve á doce, amenizadas por la banda de música.

Con estos atractivos, no hay que dudar que las fiestas de la villa de Rianza serán tan importantes como en años anteriores y llevarán á la población gran número de forasteros.

De Marruecos

Combate entre kábilas.—Numerosas bajas.—Victoria de los imperiales.

Participan de Casablanca que un moro llegado del campamento del Haffid dice que cerca de dicho campamento hubo un encuentro formidable entre las kábilas de Chania Saragua y Rechaaad.

En la mezquita principal se ha leído una carta de Miquel participando al pueblo creyente la gran victoria que los imperiales han obtenido sobre una mehalia haffidista.

Dicen de Marrakech que las bajas de los haffidistas fueron 200 muertos y 500 heridos.

Las gentes de Miquel, reforzadas con las mehalias de Safi y Mogador, se apoderaron de tiendas, cañones, caballo, armas y municiones del enemigo, persiguiéndole hasta diez kilómetros.

El kald vencedor ha enviado á su kábilas 200 cabezas de los rebeldes, y otras tantas á Mogador y alrededores, divulgando la noticia del triunfo azilista.

Todas las kábilas han enviado á Miquel numerosos contingentes de refuerzo.

Abd el-Aziz continúa avanzando con lentitud.

EN CEDILLO DE LA TORRE

Un herido gravísimo

El día 16 del actual, á las diez de la noche, próximamente, se intentó cometer en el pueblo de Cedillo de la Torre, y en la calle denominada «Real» un horrible asesinato.

Parece ser que un sujeto de aquella localidad llamado Victoriano López, de 20 años de edad, que según noticias conservaba ciertos resentimientos hacia el joven Secundino Pérez, vecino y residente en Madruelo, esperándole medio oculto entre las sombras que proyectaba la noche, abalanzóse de improviso sobre el infortunado Secundino, y sin darle tiempo para defenderse, le infirió cuatro tremendas puñaladas, que le hicieron caer en tierra arrojando abundante sangre.

Al oír Victoriano López, pronunciar con acento quejumbroso á su víctima «¡Me has matado!» se dió inmediatamente á la fuga, escondiéndose entre unos escombros cercanos al lugar del sangriento suceso, el arma de que se sirvió para llevar á cabo tan repugnante hecho.

Avistada la Guardia civil del puesto de Boceguillas, se personó en el sitio de la ocurrencia, procediendo á la detención del criminal, el cual, convenientemente maniatado, fué puesto á disposición del juzgado municipal de Cedillo de la Torre, que está instruyendo el correspondiente sumario.

El herido se encuentra en un estado de suma gravedad.

D.ª Jerónima López de Mendoza

Esta mañana ha fallecido, víctima de cruel enfermedad que la ha llevado al sepulcro en el espacio de muy pocas horas, la bondadosa y respetable señora doña Jerónima López de Mendoza, hermana del virtuoso y sabio obispo de Pamplona.

Era la señora finada modelo de damas cristianas, y contaba en Segovia con muchas y merecidas simpatías por la bondad de su carácter y afable trato.

Su muerte ha sido muy sentida. Descanse en paz doña Jerónima López de Mendoza, y reciba su atribulada familia nuestro pésame más sincero por la pérdida dolorosa que les aflige.

De Villacastín

La función celebrada anoche en el lindo teatro de esta villa resultó deliciosa. Los actores y actrices que en ella tomaron parte eran niños y niñas de cuatro á diez y seis años, que hicieron el encanto del público que llenaba completamente el salón.

«Contra avaricia largueza» comedia infantil, fué desempeñada con toda perfección por las niñas Amalia Mañas, Conchita Montes, María Pérez Bermejo, Plácida Ejido y Angeles Gómez, que hizo una anciana de verdad, y el niño Pepito Sainz. Como premio á su esmero en la representación al finalizar la piececita, recogieron infinidad de aplausos, dulces y palomas.

El paso de comedia «Amor á obscuras» que como obra de los hermanos Quintero es saladísimo, dió ocasión á que fueran ovacionadas por el auditorio los actores, señoritas María Sainz y María Teresa Irayoz y los jóvenes Joviniano Fernández y Pepito Sainz.

En «La galantería» linda comedia infantil, del malogrado Segovia Rocafort, hicieron derroche de gracia, manifestando dotes de verdaderos artistas para el porvenir, las niñas María Montes, María Victoria Flores, Eulalia Mozo, Rosita Serrano y Mauricia González, mereciendo especial mención Teresa Rodríguez que á sus cinco años, hizo su papel de reata, como un quinto de verdad. Los demás niños que formaron el batallón, á la altura de su papel.

Para fin de fiesta se estrenó el apropósito cómico lírico del señor Granés titulado «sin ceptas», graciosa crítica á la disposición del ministro señor La Olerva, suspendiendo en los pueblos esta clase de espectáculos. El autor y actores cosecharon infinidad de aplausos, y no nos atrevemos á citar nombres, porque todos absolutamente todos desempeñaron sus papeles á la perfección.

La velada como decimos al principio resultó deliciósísima y el teatro en esta noche recordaba á los de las capitales, porque no

dejó de asistir una sola persona de la forma en esta villa la colonia veraniega. Entre los que recordamos y tuvimos el honor de saludar se encontraban el general don Ortega y su bella y distinguida esposa la respetable señora doña Elisa Ayala, sus lindas hijas Amalia y Asunción, León Paigieux y su encantadora hija Ilda; el conocido é ilustrado abogado Pérezmallo, con su distinguida esposa familia; doña Baldomera Bermejo, nuestro querido amigo don Agustín y sus simpáticas hijas Matilde y María señoritas de Labiaga que á su naturalza hay que añadir la gracia peculiar verdaderas madrileñas, sus hermanos y Ricardo, don José Sainz, ilustrado dueño de caminos con un respetable familia, el comandante señor Barruente del general señor Ortega; el señor Maroto, señora y familia, don do López Sánchez, conocido letrado de Madrid y el simpático Feliciano Martínez su buen amigo Cilla, hijo del popular jante de este apellido.

El temor de cansar á los lectores de ADELANTADO, nos hace no dar más que esta crónica, y dejamos para otros artículos relativas á otra clase de diversiones que proporcionamos ó nos proporcionan nuestros distinguidos huéspedes.

El correspondiente Villacastín 16 de Agosto de 1908.

SUETOS

Ha regresado á Segovia el Gobernador civil de la provincia don Gómez Inguanzo, acompañado de su hermana, la distinguida doña de Alonso.

Conferencia pedagógica. En el salón de sesiones del Ayuntamiento de la mañana del próximo jueves tendrá lugar la conferencia cumpliendo las disposiciones que explicará el Inspector de primera enseñanza don Isidoro Hernández Hernández.

El señor Hernández disertará el tema: «La música.—Su utilidad en las escuelas de primera enseñanza.» Cantos escolares.—La fiesta escolar. El acto será público.

Se encuentra enfermo, muy afortunadamente no de gravedad, nuestro particular amigo el ilustrado capitán de Infantería, con destino á la Zona de Reclutamiento, don Fernando Urrilla.

Muy de veras deseamos su pronto y completo alivio.

Funciones religiosas

El día 20 de este mes, para conmemorar la festividad de San Bernabé á las diez de la mañana se cantó en la hermosa capilla del convento de San Vicente el Real, una solemne misa, con arreglo al *motu proprio* de Su Santidad.

La oración sagrada estará á cargo del muy ilustre señor doctor de Real Colegiata de San Ildefonso, don Miguel García Alcalde.

También el mismo día, á las diez de la tarde, se rezarán vísperas, completas y el santo rosario, dándose adoración á los fieles las reliquias del Santo, que se veneran en dicho convento de la Orden.

Movimiento de viajeros

Ha llegado á esta capital procedente de Barcelona, el ilustrado profesor de una de las escuelas públicas de aquella capital, don Leopoldo Castañón, distinguido colaborador nuestro.

Hemos saludado en esta ocasión á nuestros buenos amigos el ilustrado joven don Agustín de Pinedo Airal y don Nicolás Castro Miguel, de Escarabajosa de Cabezas.

De regreso de su viaje de negocios importantes capitales de España y del Extranjero, se encuentran en Segovia el ilustrado ingeniero de servicio social agrario, don José María Hualde, y su elegante y bella esposa.

Ha regresado de Madrid, el capitán de Infantería con destino en zona de reclutamiento, señor Arce pacochaga.

También se hallan en esta población, el capitán de Artillería, don Ricardo Gasque, y su distinguida esposa á hijos, y los médicos de Segorbe de Cabezas y de Hontalbillo don Juan Rodríguez, y don Bernardino González.

Ha salido para la villa de Segorbe, el muy ilustre capitular de la Santa Iglesia Catedral, don Eugenio de la Orden y Chaves.

También ha salido para Villacastín, el capitán profesor de la Academia de Artillería, don Emilio Delgado.

Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, don Evaristo Roda, don Joaquín Vivero y don Gerardo Muriel y señora.

—Al fin han partido—dijo. Esta exclamación pareció á Menard extraña. No era, pues, más que cansancio lo que llenaba el corazón de aquel joven que en un momento había llegado á ser una celebridad.

Desde la avenida Trudaine hasta la puerta de su casa continuaba aun el genio sin moverse; su murmullo sordo aumentaba cada vez más, pudiéndose percibir el oleaje de las masas á la luz del gas.

—¿Querrán acaso que me asome al balcón?—dijo Berthier sonriendo al mismo tiempo que cerraba bruscamente las maderas del balcón, y viniendo hacia donde estaba Pedro Menard le tendió las dos manos en un momento de súbita efusión.

—¡Ah! amigo mío, ¡qué dichoso soy! Verdadera alegría inundaba el rostro juvenil de Miguel; sus ojos habían tomado aquella expresión de orgullo, de entusiasmo que siente el niño al ver un

nuevo juguete, el artista que halla la realización de sus ensueños ó el sabio que descubre la solución de un gran problema, un porvenir risueño que se presentaba ante sus ojos.

—Y bien,—añadió Menard;—¿no me decíais hace un momento, que no era yo un buen profeta?

—Tenéis razón, amigo mío, yo tengo la palanca que ha de remover el mundo. Cuando pienso lo que se dice todos los días en los comités y lo que se escribe día y noche en los periódicos, ¡cuántas cosas, salidas de la tribuna tendrán el carácter de un acontecimiento! ¡La tribuna pedestal de unos, trampolín de otros, un necio que pueda entretener diez minutos la atención de sus oyentes llega á parecer un genio... Ya era tiempo que esta fiebre electoral concluyera; estoy fatigado de tantas reuniones á que tengo que asistir, de discursos que pronunciar, cartas que escribir, explicaciones que dar y delegados que recibir. La vida del can-

Ayer le fué administrado el viático al virtuoso sacerdote, Maestro de Ceremonias de esta Santa Iglesia Catedral, don Juan Segovia.
Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Después de larga y terrible enfermedad, ha fallecido hoy la esposa del celoso empleado de la Diputación provincial, Sr. Cortés.

Su muerte ha sido muy sentida, dadas las simpatías con que contaba la finada en esta capital.
Damos nuestro más sentido pésame á su atribulada familia, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Casa de socorro

Ha sido asistida en este benéfico establecimiento, la vecina de la traviesa del Doctor Sancho, Ignacia Ortega que presentaba atravesado en el exótego un hueso de ternera.

Jugado Municipal

Se ha inscripto la partida de defunción de la niña de tres meses, Antonia Rodríguez Viñaras.

Música

Esta noche, de nueve y media á once y media, interpretará la banda de música de la Aoademia el siguiente programa, en la Plaza Mayor.

Primera parte

Las banders, paso-doble.—N. Canción Oriental.—Serrano. Ecos del Harem.—Farfán.

Segunda parte

«El Sr. Joaquín», alborada.—Cabalero. Patria, Fides, Amor, obertura.—Farfán. El abanico, paso-doble.—Echegoyen.

Por descasto á la autoridad

Ha sido detenido el día 16 del actual en el pueblo de Nava de la Asunción, el vecino de aquella localidad, Juan Piquero García, de 52 años, por descasto y atentado al juez municipal de la misma.

LOS CÓLICOS, DIARREAS y ENTERITIS agudas y crónicas que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, con la *Estomacalina* Alfajeme, el único preparado farmacéutico contra

las enfermedades del estómago é intestinos que ha sido ensayado con imponderable buen éxito en la mayoría de los hospitales de España.
De venta en las principales farmacias.

El canje de los duros

Ayer y hoy se han presentado en esta Sucursal del Banco de España 222 personas á canjear duros por valor de 123.395 pesetas.

Resultan en moneda legítima pesetas 115.390, y las restantes en duros de legítimas dudosas.

Los ingresos para cuantas corrientes, han ascendido á 231.070 pesetas.

A la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la encantadora niña Antonia Rodríguez Viñaras, hija de nuestro particular amigo, el ilustrado Jefe de esta prisión correccional, don Vicente Rodríguez Ferrer.

Enviamos á los atribulados padres la expresión de nuestro sentimiento.

El verano

Procedente de Madrid, ha llegado á La Granja el señor Orozco.

Cura el estómago é intestinos el *Etzir Vida Estomacal* del Dr. Sauristán.

De venta en todas las farmacias.

Alcance de Madrid
(Por teléfono) 5 tarde.

El canje

Ha continuado hoy el canje de los duros ilegítimos, sin incidentes de ningún género.

Habla La Cierva

El ministro de la Gobernación ha manifestado que á las tres y media de hoy, se celebrará el Consejo de ministros, que ha sido solicitado por el señor ministro de la Guerra.

Noticia infundada

El señor La Cierva ha negado

terminantemente ser cierta la noticia publicada por el periódico de Barcelona «La Tribuna», sobre una modificación del Ministerio en Octubre, entrando á formar parte de él, el Gobernador civil de Barcelona, señor Ossorio.

También ha dicho el señor ministro de la Gobernación que según noticias recibidas de las provincias, continúa el canje de los duros sevillanos, sin novedad.

Consejo

A las tres y media ha empezado el Consejo de ministros.

El primero en llegar fué el señor La Cierva, quien dijo nada llevaba á la firma.

Después llegó el general Primo de Rivera, que dijo había pedido el Consejo para el despacho de varios asuntos, entre ellos para fijar el cupo para el reemplazo de este año, que será de 50.000 hombres, 8.000 menos que en el cupo anterior.

El señor Rodríguez San Pedro dijo que el Consejo sería breve, despachándose solo expedientes de puro trámite.

El señor Gracia y Justicia solo llevaba un decreto sobre notarios, que esperaba fuese aprobado.

El último en llegar fué el señor Sánchez Bustillo, que nada podía decir sobre los asuntos que tratarían en el Consejo, dando como probable que se ocuparan de la cuestión de los duros.

El Consejo terminará de cinco á cinco y media, para cuya hora tienen pedidos los ministros sus carruajes.

La cuestión de la plata

La «Gaceta» publica una real orden sobre circulación y vigilancia de la plata en barras.

El ministro de Hacienda ha dictado otras disposiciones enca-

minadas á evitar el fraude en la acuñación de la plata, dictando reglas á que ha de someterse la introducción de la plata de España.

Se prohíbe que entre este metal por las capitales, las plazas fronterizas y otros puertos que se señalan.

Circulará con tres guías: una que quedará en la aduana; otra, que se entregará al remitente; y la tercera, que se enviará á la dirección del Tesoro.

Las fábricas y manipuladores de la plata llevarán el uso de esta en una cuenta corriente, bajo la inspección del gobierno.

No podrán recibir la plata en barras, las que no tributen por este concepto.

Se tomará nota del empleo ó transformación á que haya de someterse la plata, antes de su entrada en España, ya sea aquella pura ó con aleación.

De Bilbao

S. M. el Rey ha recibido hoy á varias comisiones, entre ellas al marqués de Pidal, el cual le hizo entrega de un homenaje suscrito por caracterizadas entidades de Asturias, solicitando que los cañones para la futura escuadra, se construyan en la fábrica de Trubia.

El Rey le prometió interesar á su Consejo de ministros para que vea si es posible acceder á lo solicitado.

También el ministro de Marina señor Ferrándiz, le ha manifestado que hará cuanto esté de su mano para que se lleve á cabo dicha medida.

—Después de estas audiencias el Rey ha tomado parte en las regatas piloteando el balandro «Corzo».

De San Sebastián

La Reina doña Cristina no ha concedido hoy audiencias.

—Ha llegado el delegado del Brasil don Carlos Silva, designado por su gobierno para hacer la propaganda de la producción nacional.

Celebró una conferencia con el señor Allendesalazar, quien le prometió el más decidido apoyo para estrechar las relaciones comerciales entre ambos países.

El señor Silva fijará su residencia en Barcelona.

—En el campo de Ondarrete, se han celebrado las primeras pruebas del concurso hípico.

—Esta mañana ha llegado el subsecretario de la Presidencia, señor Canals, hospedándose en el Hotel de Londres.

—El capitán general de las Vascongadas señor Aguilar, ha salido para Burgos, con objeto de esperar al general Primo de Rivera, que vá á una cacería de perdices.

El señor Aguilar, volverá después á San Sebastián.

Dos bombas

Telegrafía el gobernador de la Coruña, que según noticias del pueblo de Alberes, han estallado dos bombas en la casa del cura párroco de San Martín de Robés.

Se atribuye el hecho á una venganza política.

Exposición en Valencia

Han conferenciado detenidamente el Alcalde de Valencia, y el diputado á Cortes, señor Trenar, presidente de la comisión

que entiende en los trabajos encomendados á preparar la exposición regional que ha de celebrarse el año próximo.

Para ella consignará el Ayuntamiento una subvención de cien mil pesetas, destinando otras setenta y cinco mil á festejos.

El coste total de la exposición se calcula en tres mil millones de pesetas.

De Barcelona

Ha llegado el detective inglés, Mr. Arrow.

Su llegada se cree que obedezca á las detenciones últimamente realizadas.

—Ha dimitido el jefe de la policía española señor Tressols.

Se comenta mucho esta dimisión y la prensa pide que se publique íntegra.

Se dice que el señor Tressols ha dimitido molestando, según se dice, porque después de realizar la detención del primo de Juan Rull y de su compañero, se trata de adjudicar el éxito de estos trabajos á la policía de mister Arrow.

El señor Tressols se queja de que le combata tan duramente la prensa catalana, esa misma prensa que tan desafecta se muestra siempre hacia España.

GUERRA.

Ama de cria

Se ofrece para criar en su casa, leche fresca.

Para informes, dirigirse á Marcela Tabanera, en Valverde.

Pérdida

Se ruega á la persona que haya encontrado un pañuelo de batista bordado de encaje inglés, en la calle de Arias Dávila, le entregue en la plaza de San Martín, número 1, 2.º, donde se le gratificará.

Subasta

El día 22 del actual y á las once de su mañana, tendrá lugar en las oficinas de La Unión Resinera Española, en su Fábrica de Coca, la subasta á pliego cerrado para la adquisición de 550 fanegas de cebada y 1.400 arrobas de paja, bajo el pliego de condiciones que obra en dichas oficinas.

Coca 14 de Agosto de 1908.—El encargado de la Fábrica, **Fallpe Mata.**

SIRVIENTA

se necesita una que esté enterada en su obligación.

Se informará, en la administración de este periódico.

Maestro aserrador

Se necesita para aserrar con sierra de cinta, movida por agua.

Para tratar, con Modesto Fraile, en Valledado.

Pérdida

Anoche, durante el concierto de la música en el Salón, fueron extraviados unos lentes, en montura de oro.

Se agradecerá su devolución y se se gratificará en la Plaza de los Esjos, 2, 2.º

Academia Manjarrés-Ortega

El día 1.º de Septiembre dará principio el curso preparatorio para el ingreso en la Academia de Artillería.

Dirigirse á don Luis Manjarrés, Ingeniero de Montes, Plaza Mayor, 40, 2.º derecha.



LA SEÑORA

D.ª Jerónima López de Mendoza,

HA FALLECIDO HOY 18 DE AGOSTO DE 1908

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona, doña Consuelo, doña Isabel; su sobrina doña Dolores Plaza; sobrina política Sor Emilia Plaza, primos y testamentarios,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso del alma de la finada, se celebrará mañana, á las diez, en la iglesia de San Miguel, y acto continuo á la conducción del cadáver al Cementerio, desde la casa mortuoria, Refitolería, número 3; por cuyos actos cristianos les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas.

